

真抓实干绘就平安娄星新图景

——娄底市娄星区全力开展基层平安创建

曾玉玺 贺娜

青春之城，守护万家灯火温馨；美丽乡村，安享袅袅炊烟恬静。

人民幸福美满，离不开安全稳定的社会环境。今年，娄星区启动“三基三创”(建强基层组织、提升基本能力、做实基础工作、开展平安创建、清廉创建、文明创建)基层治理能力提升行动，全力开展基层平安创建，助力经济社会高质量发展。

制度先行，构建综合治理“大格局”

平安，是民心所愿，亦是发展的基石。

娄星区打造“综治135+N”管理平台，健全“平安娄星”创建体制机制，各级各部门认真落实平安建设要求，履行组织领导、统筹谋划、协调指导、督导考核等职能，推动形成齐抓共管格局。

在区一级，打造好区综治中心，建设好区信访联席办、区维稳联席办、区防范化解办，应用好基层治理平台、阳光信访平台、12345市长热线平台、舆情监测平台、微信群管理平台，实现情报信息动态掌握、矛盾纠纷多元化解、重点人员有效管控、社会治安有序维护等功能，形成大综治格局。在乡镇(街道)一级，乡镇(街道)综治中心调度，协调派出所、司法所、法庭等基层政法单位，驻村(社区)干部、村(社区)党组织书记、民(辅)警、网格员和志愿者发挥贴近群众优势，多个横向职能部门紧密配合，确保小事不出村，大事不出镇，矛盾化解在基层。

真抓实干中，一幅“平安娄星”建设的新图景徐徐展开。

娄星区司法局把开展普法宣传作为推进平安娄星建设的重要举措之一，今年已开展普法志愿服务活动405余次；娄星区公安局强力推进反诈打跨、“利剑护蕾”等专项行动，刑事类警情、治安类警情持续环比下降，社会面治安不断好转……

娄星区通过办好群众关心事、化解矛盾纠纷、守护群众身边事，推动构建“平安单元”，人民群众获得感、幸福感、安全感更有保障。



娄星公安进社区开展防范养老诈骗宣传。(娄星公安供图)

“五门治访”，打造区级信访“终点站”

“和信访群众坐到一条板凳上，站到信访群众的角度思考问题。”针对信访工作，娄星区委书记李彦文提出这样的要求。

每周一，娄星区委书记或区长都在区信访局约访重点信访人，落实信访案件书记、区长办公会终结制度。通过设立“书记区长接待日”，今年3月以来，娄星区党政一把手在区信访局已约访19次34批(件)，现已息访办结12批(件)。

书记区长定期接访，是娄星区打造群众信访区级“终点站”的一个缩影。通过开展“五门治访”，信访工作不仅巧解“麻纱事”，还成为了解社情民意、解决群众急难愁盼、有效化解基层社会矛盾的重要“法宝”——

开门接访，实现“阳光信访”。坚持“首问必答、首访必接”，设立“书记区长接待日”，严格落实领导坐班接访制度，形成“人人都是接访员，家家都有信访室”的工作格局。

上门约访，实现“温暖信访”。用“真心”“公心”“暖心”服务信访群众，站到信访群众的角度思考问题，及时帮扶和救助家庭困难的信访人，开展信访积案“大走访、大化解”活动和“上门暖心”行动3

次，区级领导实地走访重点信访人340余人次，实地息访化解积案65件。

分门办访，实现“责任信访”。改变以往将办理责任片面压到属地的做法，坚持属事为主原则，厘清问题、合理分流。拓宽信访案件化解渠道，建立“信访专员”制度，开展信访案件主动认领办理。今年来，全区信访案件因职责不清退回重办的不到1%。

守门止访，实现“法治信访”。健全区、乡、村、屋场四级信访问题处理机制，屋场理事会作为处理矛盾的“前沿阵地”，村社区作为化解信访问题的“首站”，乡镇街道作为化解信访事项的“终结站”，区级作为化解信访问题的“终点站”，基本实现“难事不出区、信访止于区”。

回门巡访，实现“满意信访”。初信初访全部纳入满意度评价，通过电话回访、实地回访、区级领导回访等方式，促成初信初访“案结事了”。今年以来，全区信访信息系统综合满意率为94.2%。

“和信访群众坐到一条板凳上”，以干部职工的用心、耐心、实心，换取信访群众的安心、舒心、踏心。娄星区委组织部付卫华在认领一件涉社会保障的信访案件时说：“主动认领信访积案不仅是一句叫得响的口号，还是党员干部的一份责任、一份担当。”

清廉若水 润物有声

——武陵区金丹实验学校“若水合唱团”唱响廉洁之歌

为进一步推进学校廉洁文化建设和廉洁教育工作，全面推进“清廉学校”建设，近年来，武陵区金丹实验学校党支部积极开展“廉洁文化进校园”系列活动。

金丹实验学校的“若水合唱团”，自2012年成立以来，演唱技艺日臻成熟，表演风格纯美活泼，在省市区各级合唱艺术比赛中屡获金奖。“若水合唱团”用天籁般的童声歌唱，积极投身学校、社区文化演出，获得社会各界的肯定和赞誉，成为武陵区艺术教育的一道美丽的风景线。

(黄建平)

娄底经开区纪工委督战保丰收

晚稻已颗粒归仓，油菜已播种6000亩。全区没有因失管而荒芜一亩地，也没有因干旱而少打一粒粮……日前，娄底经开区纪工委细致秋收的喜讯。面对干旱连旱，该区精准施策，5800亩中晚稻喜获丰收；土壤保墒到位，4000亩油菜播种任务也大幅超额完成。

7月以来，受降雨偏少和持续高温天气影响，娄底出现了历史罕见的干旱，抗旱形势十分严峻。娄底经开区纪工委闻令而动，迅速组织纪检监察干部成立督查组，结合“乡村振兴领域专项监督”，奔赴抗旱减灾一线开展监督检查，督促各级各相关部门切实扛起主体责任，扎实做好抗旱早抗早抗早工作，全力以赴打赢抗旱减灾这场硬仗。紧盯抗旱救灾工作

(张伟 邹娜妮)

开福区聚焦制度建设筑牢根治欠薪基础

“保障农民工工资支付工作，要注重源头治理，从思想源头上引导是重点、用政策制度来保障是关键。”这是开福区人社局局长杨柳柳艳在农民工维权问题上始终坚持的工作原则。在此指导下，开福区人社局聚焦监管“制度”，畅通投诉渠道，成为农民工维权路上坚强的后盾。

一是以宣传强引导。在加强日常上门法制宣传的同时，在项目工地、楼宇、社区等地设置劳动维权信息牌，公示项目基本情况、维权机构和方式等内容，着力营造懂法、守法的浓厚氛围。

(刘莎莎 向亚涛)

提升机制品牌 升级警务效能

永州“快反135”机制运行暨公安监所规范化建设讲评会召开

11月1日至2日，永州“快反135”机制运行暨公安监所规范化建设讲评会在道县召开。会议深入学习宣传贯彻党的二十大精神，总结把握公安保维稳取得的宝贵经验，通报表彰优秀个人与先进集体，安排部署岁末年初公安工作。

11月2日上午，会议在陈树湘“绝对忠诚”党员教育培训基地举行。会议通报了永州市公安局公安保维稳督查、警务评议、永州“快反135”机制建设运行、“百日行动”、“永警利剑Ⅲ·春雷”专项行动以及全市绩效考核工作情况，4个单位作典型发言，3个单位作书面典型发言，5个单位作表态发言。

会议宣读了表扬通报，为获评永州市公安机关夏月季治安打击整治“百日行动·永警利剑Ⅲ”成绩突出单位的蓝山县公安局、新田县公安局、江华瑶族自治县公安局、宁远县公安局、道县公安局和市公安局回龙圩管理区中心派出所，获评永州“快反135”机制建设运行成绩一等奖的双牌县公安局、市公安局零陵分局及二等奖、三等奖的县市区

局、直属中心派出所颁奖。

会议指出，永州公安“百日行动”在全省考评中排名前列，要将近期永州市公安机关安保维稳“三级三见三到位”等专项警务实践经验转化为扎实做好岁末年初公安工作的动力。要擦亮永州“快反135”机制品牌，要进一步完善平台基础建设，提升执勤执法能力，落实科技支撑要求，提高群防群治效能，优化“百日行动”、“永警利剑Ⅲ·春雷”专项行动以及全市绩效考核工作。要更加注重防范化解重大风险，把握监管工作现代化方向，发挥监管警种专业优势，一手抓防疫、一手抓安全，一手抓队伍、一手抓业务，坚决打赢蓝山保卫战。要紧盯牢绩效评估。要强化精准统筹，精准攻坚冲刺，压实工作责任，积极汇报协调。始终坚持“创先争优毫不松懈，创新强基只争朝夕”，提振警心士气，确保队伍始终保持旺盛斗志和持久战斗力，推动永州公安工作高质量发展再上新台阶。

(李忠仁 李明宇)

江永“一种双收”助农增收

近日，省市县专家对江永县潇浦镇团结村的千亩“一季超级杂交稻+再生稻”示范基地进行了测产验收。3个代表性田块测得再生稻平均亩产达420公斤，加上头季稻亩产782.3公斤，“一种双收”实现了亩产“吨粮梦”。

江永县“一季超级杂交稻+再生稻”示范基地是袁隆平院士“三一”工程项目基地。从2017年开始，在袁隆平院士及其技术团队的指导下，农户们种植茎秆健壮、穗大粒多、结实率高、抗逆性强、产量高的甬优4949品种水稻，亩产不断增加。“今年我的120亩再生稻，每

亩可收稻谷1200多公斤，效益好，明年我准备扩种200亩。”团结村村民唐朝钦说道。

今年，江永县农业部门依托农业推广体系改革与建设补助项目，按照专家指导的“良种、良法、良田、良志”四良法则进行高产示范，不断加大“一季超级杂交稻+再生稻”优质高效栽培技术推广应用力度，并积极组织专家、农技人员开展技术指导和集中培训。千亩“一季超级杂交稻+再生稻”示范基地粮食总产量达120万斤以上，每亩增收460元以上。

(周文 谢文彬)

南县精准施策推进水利工程建设

11月2日，南县水利建设工地现场一派忙碌景象：施工机械轰鸣，工程车辆穿梭，工人们各司其职，抓紧作业。

南县牢牢把握秋冬修水利的黄金时期，稳步推进水利工程建设。

2022年，全县水利建设计划投入52866万元，工程数16个，重点推进堤垸安全工程、中小河流治理工程、灌区节水改造工程等八大类水利工程。

正在建设中的南县大通湖涝区和南县育乐垸涝区治理工程建设项目，主要包括23处新建泵站和25处排涝涵闸整治工程。遇到干旱，可从长江水系的

藕池河支流调水，通过机埠提灌和涵闸放水，保障全县12个乡镇80万亩农田灌溉用水。汛期可通过机埠将积水排入藕池河支流以及松澧洪道，为农业生产提供保障。当前施工的明山引排排水闸及内低水体外高扬程电排新建工程、洞庭湖北部地区分片补水二期工程南县老苏河节制闸新建项目完工后，既可蓄引水确保南县乌嘴片、明山头片8万亩耕地灌溉需求，又可拦截明山头、乌嘴片不达标水体入湖污染大通湖水质，还可确保部分区域涝水能自流畅外排，助力生产、生活与水生生态环境治理。

(黄罗洲 张雅琴)

北湖反电诈行动守护群众“钱袋子”

日前，郴州市公安局北湖分局反诈民警，通过国家反诈中心APP预警，及时制止一笔10万元诈骗转账，受到市民送锦旗感谢。

今年以来，北湖区以“我为群众办实事”活动为载体，分析研判防诈反诈工作症结和短板，强化三个“重点”提升电信网络诈骗突出问题专项整治打防效能，把“护住群众钱袋子”作为为民办的最大实事，回应广大群众关切。统筹“严打斗争、严密防范”两大主战场，深入开展“雷霆2022—反电诈”专项行动，依托“智慧云图”

信息技术开展网上网下侦察、空中信息拦截、人员资金流动管控，针对电诈侵财案件开展侦破打击工作，侦破涉诈刑事案件160余起，破案率同比上升140.32%，止付、冻结金额合计3300余万元，为群众挽回经济损失300余万元。

同时，联合街道、社区等部门，集中开展写字楼、出租屋等易发涉诈案件区域“扫楼”行动，捣毁9个涉诈窝点，抓获一批涉案人员，教育训诫34人，信用惩戒36人，有效铲除电信诈骗滋生土壤。(李秉钧 钟剑昌)

平江积极打造“无毒公共场所”

今天，平江县天岳农贸超市禁毒爱心驿站，工作人员带着孩子们正在深入了解毒品的危害性，树立珍爱生命、远离毒品观念，为其健康成长护航。他们做好禁毒志愿者，给市场商户、顾客发送宣传单，争做禁毒小先锋。

2020年12月，岳阳市平江县成立了全市首个城区“无毒公共场所禁毒联盟”，针对吸贩毒高风险公共场所，积极引导各经营场所参与禁毒社会化工作。目前，联盟成员发展至216家，所辖范围内没

有出现过一起吸、贩毒案件。作为社会禁毒的“参与者、宣传者、监督者、帮扶者、践行者、执剑者”，“无毒公共场所禁毒联盟”构建起一道有毒必肃、吸毒必戒、贩毒必惩、种毒必究的“禁毒防火墙”。据统计，平江现有吸毒人员占户籍人口比例连续4年下降幅度在万分之三以上，外流贩毒人数下降幅度居全省前列，去年获评湖南省禁毒工作先进县和岳阳市禁毒工作先进县。

(张璇 欧阳武力 何致圣)

岳塘区：打造“清廉”样板，助推乡村振兴

“这次召集大家来开会，主要是讨论荷青路提质改造的事情。”近日，湘潭市岳塘区荷塘街道荷塘村在沈家湾“清风屋场”的“清风议事亭”召开村民议事会，村纪检委员严卫群就近期村里重大事项进行意见征集，成员们积极发表看法。

行走在沈家湾“清风屋场”，一条“清廉”风景线映入眼帘，清风议事亭、清风广场、清风大舞台、清风文化长廊等清廉阵地依次铺开。在这里，可以宣讲廉政故事，通报警示案例，还会不定期召开民情恳谈会。今年以来，已在“清风屋场”召开座谈会、屋场会等现场办公会15次，参与村民达160余人，共收集意见和建议20余条。

乡村振兴，清廉先行。荷塘街道以“清风屋场”为抓手，扎实推进“清廉乡村”建设，打造了沈家湾“清风屋场”、清水村“芦家清廉屋场”、指方村“朱唐清廉屋场”，在金湖安置区打造“清风文化站”。

强化清廉阵地建设的同时，荷塘街道大力弘扬廉洁文化，营造学廉崇廉尚廉的良好氛围。“人生启蒙父母教，良好家风靠引导”“实施结果要公开、账本要让群众翻”……荷塘街道指方村编写传唱清廉乡村建设“七字诀”，融入家风家训、环

境保护、移风易俗等文明理念和清廉知识，并通过乡村大喇叭和抖音短视频进行广泛传播，推动清廉新风尚深入人心。

荷塘街道还将清廉建设融入乡村振兴全过程和各个环节，加强“清廉项目”建设。如渠道整修项目，村级纪检委员带领村务监督委员会成员从合同签订、现场施工到验收进行全程监督，并委托第三方进行评审，确保项目实施全过程公开、透明。

荷塘街道的变化是岳塘区开展“清廉乡村”建设的一个缩影。为推动全面从严治党向基层延伸，以清廉建设助力乡村振兴，岳塘区纪委监委以“班子清廉、干部清正、村务清爽、民风清朗”为目标，打造了荷塘街道荷塘村、霞城街道阳塘村、昭山镇七星村等一批“清廉乡村”样板村，厚植廉洁文化，擦亮清廉底色。

“清廉建设是践行全面从严治党向基层延伸的有效抓手。下一步，我们将继续以样板建设为抓手，按照‘一村一品’思路，深挖本土廉洁文化资源，以点带面形成辐射效应，让清廉之风吹遍乡村每个角落，以有力有效监督为乡村振兴保驾护航。”岳塘区纪委监委相关负责人表示。(魏巍 谢雨芬 彭婷)

张家界开展机构编制执行情况和使用效益评估试点工作

近年来，张家界市作为全省机构编制执行情况和效益评估试点市，坚持从实际出发，用好“三字诀”稳步推进评估试点工作。

提高思想认识，工作安排从“快”。一是向上汇报快。及时将评估试点工作向上汇报，争取上级支持。二是对接沟通快。明确一个试点县和两个试点市直部门。三是安排部署快。研究制定方案，明确工作目标、流程步骤、时间节点和有关要求，确保工作开展有据可依、有章可循。

提升评估质效，工作措施从“细”。一是细化任务。细化三个工作小组分别负责指导联系试点县和试点部门形成上下贯通、执行有力的组织体系。二是细化流程步骤。将流程步骤细化为

16个步骤24个顺序流程，实现工作无缝对接、高标准推进。三是细化内容附件。进一步细化形成评估指标体系、问卷调查、访谈提纲和信息数据采集要求、自评报告模板等附件内容，为全面客观评价奠定坚实基础。

强化目标导向，工作推动从“实”。一是落实试点责任。试点部门党组(党委)高度重视，领导小组和工作班子已经全部建立，为评估工作的顺利开展提供保障。二是扎实开展自评。试点单位多渠道收集佐证资料，进行数据采集，按要求完成单位自评。三是务实开展实地评估。工作小组分赴各试点部门，通过问卷调查、个别访谈、走访调研、组织座谈等形式开展实地评估。

(李潇)